
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ
Καστοριά, 18/10/97

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, στην κεντρική ομιλία του, στην έδρα 
της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Καστοριάς, είπε τα εξής:

“Ηρθαμε στην Καστοριά στην πόλη της Ορεστιάδος λίμνης, στην πόλη 
με τα Βυζαντινά μνημεία, τα αρχοντικά, τις βιοτεχνίες γουναρικών. 
Ηρθαμε στην Καστοριά των 70 εκκλησιών με την αδιάλειπτη Βυζαντινή 
και μεταβυζαντινή μνήμη.

Για πολλά χρόνια η πολιτική που ακολουθήθηκε στην περιοχή και στην 
ευρύτερη περιφέρεια, έδωσε στους πληθυσμούς το αίσθημα ότι η 
Πολιτεία δεν ενδιαφέρεται για την περιοχή. Και θέλουμε, με την εδώ 
παρουσία μας, να δείξουμε ότι αυτό ήδη έχει αλλάξει. Οτι εμείς έχουμε 
μια άλλη αντίληψη για το τί πρέπει να γίνει εδώ στην περιοχή, ότι έχουμε 
μια πολιτική να απομακρυνθούμε από αυτό το κακό παρελθόν, να 
σπάσουμε την απομόνωση, να ανοίξουμε μια νέα προοπτική για την 
Περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας. Και ήρθαμε για να διαπιστώσουμε 
πώς προχωρεί αυτό το προγραμματισμένο έργο, να δούμε ποιά 
προβλήματα έχει, πώς μπορούμε να το προωθήσουμε ακόμα πιο 
γρήγορα. Θέλουμε, με την παρουσία μας, να στείλουμε ένα μήνυμα και 
θέλουμε ταυτόχρονα να δούμε και με σας ποιά είναι τα θέματα τα οποία 
σας απασχολούν, πώς βλέπετε ότι προχωρεί η υλοποίηση του έργου 
αυτού και τί πρέπει να γίνει στο μέλλον.

Γιατί, αγαπητοί φίλοι και φίλες, αισθανόμαστε βαριά την ευθύνη που μας 
έδωσε ο ελληνικός λαός, αισθανόμαστε βαριά την υποχρέωση, η οποία 
προκύπτει από τη λαϊκή εντολή και σ’ αυτή τη λαϊκή εντολή θέλουμε να 
ανταποκριθούμε.

Προτού έλθω στα συγκεκριμένα θέματα του Νομού, θα ήθελα να πω 
μερικές σκέψεις γύρω από τα γενικότερα προβλήματα που μας 
απασχολούν και τα γενικότερα προβλήματα που έχουν σχέση και εδώ 
με σας, με την περιοχή.

Ενας βασικός άξονας της πολιτικής μας είναι η παρουσία της χώρας στα 
Βαλκάνια. Ο κόσμος άλλαξε, έπεσε τό “σιδηρούν παραπέτασμα”, που 
χώριζε την Ελλάδα από τους χώρους εκείνους που παραδοσιακά 
υπήρχε η ελληνική παρουσία. Εγιναν ανακατατάξεις στην Ανατολική 
Ευρώπη και διανοίγονται πια δυνατότητες και ευκαιρίες, για να έχει η 
Ελλάδα εκεί παρουσία, να αναπτύξει δραστηριότητες, να αποκτήσει 
αυτό που ήταν δύσκολο να έχει στο παρελθόν: Νέες αγορές.



Θέλουμε, πρώτα απ’ όλα, την οικονομική συνεργασία, τη συνεργασία, 
την ειρήνη και τη σταθερότητα στην περιοχή. Δεν θα υπάρχει προκοπή 
για μας και ανάπτυξη για όλες τις βαλκανικές χώρες, αν δεν υπάρχει 
ειρήνη και σταθερότητα στην περιοχή. Και γι’ αυτό, πολιτικές οι οποίες 
βασίζονται στη σκέψη ότι μια χώρα θα εξουσιάζει τις άλλες ή θα 
υπάρχουν άξονες επιρροής, είναι πολιτικές ξένες. Εμείς πιστεύουμε ότι 
όλοι μαζί οι βαλκανικοί λαοί πρέπει να πορευθούμε στην ανάπτυξη.

Και ποιά είναι η φιλοσοφία μας και ποιό είναι το αποτέλεσμα της 
πολιτικής μας, το δείξαμε στην αλβανική κρίση. Πρώτα απ’ όλα, εμείς, 
κατά κύριο λόγο, καταφέραμε οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης και οι 
χώρες της παγκόσμιας κοινότητας να ενδιαφερθούν για το τί συνέβαινε 
στη γειτονική χώρα. Γιατί η Αλβανία, για πολλές απ'αυτές τις χώρες, 
ήταν τόσο μακρυά, όσο μια χώρα της Αφρικής. Και εμείς, μαζί με 
άλλους, προτείναμε ότι η μόνη δυνατή λύση δεν ήταν κάποιες 
επεμβάσεις στρατιωτικού χαρακτήρα για ασφάλεια των πληθυσμών, 
αλλά η προώθηση της δημοκρατικής λύσης, η επιλογή της πολιτικής 
λύσης, η επάνοδος της δημοκρατίας στη χώρα, η ομαλή εξέλιξη του 
Πολιτεύματος στη γειτονική χώρα. Και το στοίχημα αυτό το κερδίσαμε 
και έτσι έχουμε αυξήσει αισθητά την απήχησή μας όχι μονάχα στην 
Αλβανία, αλλά και στη διεθνή κοινότητα. Την περασμένη Τετάρτη 
(15/10) ήμουν στα Τίρανα. Συναντήσαμε με το κυβερνητικό κλιμάκιο την 
Κυβέρνηση της Αλβανίας και μπορώ να διαβεβαιώσω ότι οι σχέσεις μας 
είναι καλύτερες από ποτέ. Καλύτερες από ποτέ, γιατί και ο γειτονικός 
λαός έχει καταλάβει ότι ενδιαφερόμαστε για μια ειρηνική πορεία 
συνύπαρξης, που θα ωφελήσει και τους δύο λαούς. Και όχι μονάχα στην 
Αλβανία, αλλά και απέναντι στη Βουλγαρία υπήρχε πρωτοβουλία της 
Ελλάδος με ανθρωπιστική βοήθεια. Και θέλω τέλος να θυμίσω ότι μετά 
τη συνάντηση των Υπουργών Εξωτερικών των Βαλκανικών χωρών στη 
Θεσσαλονίκη, όπου εκπροσωπούσε την Ελλάδα ο κ. Πάγκαλος, θα 
υπάρξει συνάντηση κορυφής των Βαλκανικών χωρών στο Ηράκλειο της 
Κρήτης αρχές του Νοέμβρη. Θα είναι μια συνάντηση, η οποία ελπίζουμε 
ότι θα γίνει θεσμός, θα επαναλαμβάνεται και θα σηματοδοτήσει έτσι ένα 
νέο επίπεδο συνεργασίας στα Βαλκάνια.
Τί σημαίνει αυτό για την περιοχή; Σημαίνει ότι αυτήν την απομόνωση 
που είπα πριν, τη σπάμε. Προς το Βορρά ανοίγουμε νέους δρόμους. 
Βεβαίως, όλα αυτά γίνονται σιγά-σιγά. Γίνονται σιγά, αλλά σταθερά.

Δεύτερος άξονας της πολιτικής μας είναι η ισότιμη ένταξή μας στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση. Και ισότιμη ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ενωση 
σημαίνει ότι η Ελλάδα πρέπει να συμμετάσχει προπαντός στην 
οικονομική και νομισματική ένωση (ΟΝΕ). Λένε μερικοί “καταναγκασμοί 
λόγω του Μααστριχτ, μας επιβάλλεται αυτή η πολιτική”. Τίποτα όμως 
δεν είναι πιο ψεύτικο. Η αλήθεια είναι ότι αυτή είναι μια επιλογή του 
ελληνικού λαού, ότι είναι μια επιλογή που εξυπηρετεί τα συμφέροντα του 
ελληνικού λαού.



Μέσα στην παγκόσμια οικονομία δημιουργούνται όλο και μεγαλύτερα 
σύνολα χωρών. Η Ευρωπαϊκή Ενωση είναι ένα τέτοιο σύνολο. Δεν είναι 
πια η κάθε χώρα που μπορεί μόνη της να καθορίζει την πολιτική της. Οι 
πολιτικές καθορίζονται από αυτά τα ευρύτερα σύνολα στην Ευρώπη, 
στην Ασία, στην Αμερική. Εμείς, για να μπορούμε να συμμετάσχουμε 
στις αποφάσεις που καθορίζουν τον ευρωπαϊκό χώρο, πρέπει να 
είμαστε στον πυρήνα εκείνο που παίρνει τις αποφάσεις για την Ευρώπη. 
Αν είμαστε απ’ έξω, αν είμαστε στο περιθώριο, άλλοι θα αποφασίζουν 
στην πραγματικότητα για μας. Εκεί που αποφασίζεται η οικονομική 
πολιτική, δεν θα έχουμε λόγο. Και όχι μονάχα η οικονομική πολιτική, 
αλλά και πολλά άλλα: Από την πολιτική στο περιβάλλον, την κοινωνική 
πολιτική έως την εξωτερική πολιτική. Αν θέλουμε η Ελλάδα να μη βρεθεί 
στο περιθώριο της Ευρώπης, πρέπει να συμμετάσχουμε στην ΟΝΕ, 
πρέπει να συμμετάσχουμε -να το πω απλά- στον πυρήνα εκείνο που 
παίρνει τις αποφάσεις. Και πιστεύω αν θέλουμε μια Ελλάδα με 
παρουσία και φωνή, το θέλουμε όλοι αυτό.
Γι’ αυτό πρέπει να προχωρήσουμε τους στόχους μας: Τη δημοσιονομική 
εξυγίανση, τη δυναμική ανάπτυξη, όλα αυτά που μας εγγυώνται τη 
συμμετοχή μας στις ευρωπαϊκές εξελίξεις.

Κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι,
έχουμε προχωρήσει θετικά τα χρόνια που πέρασαν, από το ’93 και 
μετά.Κυρίως, στα δύο τελευταία χρόνια, έχουμε κάνει πραγματικά 
μεγάλα βήματα. Αναφέρω ενδεικτικά ότι ο ρυθμός ανάπτυξης, αύξησης 
του ΑΕΠ, ήταν τον περασμένο χρόνο 3%, πιο υψηλός από το ρυθμό 
ανάπτυξης που υπήρχε στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Και 
αυτό το χρόνο θα έχουμε ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ 3,5% . Θα είμαστε 
πάλι πάνω από το μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Τί σημαίνει αυτό; 
Σημαίνει ότι πραγματοποιούμε την πραγματική σύγκλιση. Εχετε όλοι 
ακούσει τις στατιστικές που δείχνουν ότι ο Ελληνας έχει το 54% 
περίπου του εισοδήματος του Ευρωπαίου. Δεν είναι πια έτσι. Κάθε 
χρόνο μειώνουμε την απόσταση. Αλλά, βέβαια, το 54%, αυτός ο 
αριθμός, δείχνει πόση μεγάλη απόσταση έχουμε ακόμα να διαβούμε, 
ποιά μεγάλη προσπάθεια έχουμε ακόμα να κάνουμε. Δεν μπορούμε, 
λοιπόν, να εφησυχάσουμε. Και “δεν μπορούμε ακόμα να 
εφησυχάσουμε” σημαίνει ότι σε όλα αυτά τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουμε πρέπει να είμαστε προσεκτικοί. Δεν είναι τόσο εύκολο 
το κράτος να δίνει χρήματα από δω, χρήματα από κει, για να βοηθήσει 
(σωστά πρέπει να βοηθήσει) τη μια ομάδα, να χαρίσει χρέη εδώ, χρέη 
εκεί. Διότι αν γίνουν αυτά, αναστέλλουμε την προσπάθειά μας. Δεν είναι 
τόσο εύκολο να λέμε “πρέπει να αυξηθούν οι τιμές”, “πρέπει να 
αυξηθούν οι μισθοί” με πολύ υψηλότερους ρυθμούς, γιατί κάνοντας αυτό 
ματαιώνουμε την προσπάθειά μας. Βρισκόμαστε σε μία τροχιά, η οποία 
απαιτεί ακόμα καλύτερες επιδόσεις και η Κυβέρνηση είναι 
αποφασισμένη να ακολουθήσει αυτή την τροχιά.



Η προτελευταία παρατήρησή μου μπορεί να δημιούργησε την 
εντύπωση ότι επιτυγχάνουμε αυτόν τον στόχο με συμπίεση των 
κοινωνικών αιτημάτων, με μια οικονομική πολιτική η οποία είναι 
ανάλγητη. Και θέλω να τονίσω ότι εδώ στην Ελλάδα εφαρμόσαμε αυτή 
την πολιτική, μας ευνόησαν διάφορες συνθήκες, αλλά εφαρμόσαμε την 
πολιτική της σταθεροποίησης και της ανάπτυξης με τέτοιοιο τρόπο, 
ώστε το πραγματικό εισόδημα των εργαζομένων αυξήθηκε. Και 
αυξήθηκε, τα τρία τελευταία χρόνια, με σταθερούς ρυθμούς και θα 
αυξηθεί και φέτος κατά ένα θεαματικό ποσοστό. Και ταυτόχρονα 
αυξήσαμε τις δαπάνες για την κοινωνική προνοια, για την κοινωνική 
πολιτική και για την εκπαίδευση. Η πολιτική μας δεν είναι μια πολιτική, η 
οποία σπρώχνει κάποιο τμήμα του πληθυσμού σε ένδεια ή του 
δημιουργεί προβλήματα. Είναι μια πολιτική, η οποία ταυτόχρονα με την 
ανάπτυξη και τη σταθεροποίηση πέτυχε να ενισχύσει πολλά τμήματα 
του πληθυσμού ή τα τμήματα εκείνα του πληθυσμού, τα οποία έχουν 
μεγαλύτερες ανάγκες. Θέλω να θυμίσω το ΕΚΑΣ το οποίο ήταν μια 
ειδική ρύθμιση για τους συνταξιούχους, οι οποίοι έχουν χαμηλές 
συντάξεις. Και όσον αφορά τους αγρότες, αυτή η Κυβέρνηση είναι εκείνη 
η οποία μετέτρεψε τον ΟΓΑ σε ταμείο ασφάλισης αγροτών παρόμοιο με 
τα ταμεία ασφάλισης που υπάρχουν σε άλλους κλάδους.

Υπάρχει, βέβαια, το πρόβλημα της ανεργίας. Η ανεργία στην Ελλάδα, 
θέλω να θυμίσω, είναι χαμηλότερη από το μέσο ποσοστό ανεργίας στις 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Και υπάρχουν άλλες χώρες πολύ πιο 
δυνατές από μας, όπως η Γαλλία, η ΟΔΓ που έχουν υψηλότερο 
ποσοστό ανεργίας και έχουν μάλιστα και ποσοστό ανεργίας, το οποίο 
συνεχώς αυξάνει. Εμείς στην Ελλάδα δεν πρέπει, επίσης, να ξεχνάμε ότι 
έχουμε ένα ποσοστό αγροτικού πληθυσμού 20% και υπάρχει πάντα 
μεταφορά αγροτικού πληθυσμού από την ύπαιθρο προς τα αστικά 
κέντρα, ότι έχουμε πολλούς μετανάστες, έχουμε δηλαδή πιέσεις οι 
οποίες οδηγούν σε αύξηση της ζήτησης των θέσεων. Και έχουμε 
καταφέρει, τα τελευταία χρόνια, να δημιουργήσουμε πολλές θέσεις 
εργασίας. Το 1997, αν δεν με απατά η μνήμη μου, οι θέσεις εργασίας 
που δημιουργήσαμε είναι πάνω από 40000. Κάνουμε μια μεγάλη 
προσπάθεια για να περιορίσουμε την ανεργία. Και κάνουμε μια 
προσπάθεια που είναι πετυχημένη. Και εδώ στην περιοχή, με τοπικά 
σύμφωνα απασχόλησης, με κίνητρα που δίνουμε για επενδύσεις, με 
κίνητρα που δίνουμε για εκπαίδευση και μετεκπαίδευση, ελπίζουμε να 
υπάρξει μία βελτίωση. Για παράδειγμα, ο ΑΗΣ της Φλώρινας θα 
κατασκευασθεί, όταν τελειώσουν οι διαδικασίες που είναι απαραίτητες 
σε σχέση με την εξέταση όλων των δεδομένων του έργου και κατά τη 
διάρκεια κατασκευής του έργου θα δημιουργηθούν 3500 θέσεις 
εργασίας. Και το πρόβλημα αυτό είναι ένα πρόβλημα το οποίο η 
Κυβέρνησή μας καταπολεμά και είμαι βέβαιος ότι θα έχουμε καλές 
επιδόσεις.



Φίλες και φίλοι,
μία άλλη κεντρική προσπάθεια αφορά τη δημόσια διοίκηση. Γιατί πάσχει 
ο τόπος μας, όσον αφορά τη δημόσια διοίκηση. Η δημόσια διοίκηση 
ξέρουμε όλοι ότι είναι βραδυκίνητη, είναι αναποτελεσματική. Και η αιτία 
αυτού είναι η συγκεντρωτικότητα αυτής της δημόσιας διοίκησης. Και 
έχουμε κάνει προσπάθειες, εδώ και χρόνια, να αποκεντρώσουμε τη 
διοίκηση. Και εμείς έχουμε κάνει προσπάθειες να αποκεντρώσουμε τη 
διοίκηση, γιατί χωρίς να θέλω να κάνω μικροκομματική πολιτική, 
υπάρχουν παρατάξεις στον τόπο, οι οποίες πάντα ήθελαν τη 
συγκέντρωση των εξουσιών στην Αθήνα και υπάρχουν παρατάξεις στον 
τόπο, οι οποίες πάντα ήθελαν την αποκέντρωση. Εμείς, για παράδειγμα, 
είμαστε εκείνοι που θεσμοθετήσαμε την Αυτοδιοίκηση β' βαθμού. Εμείς 
είμαστε εκείνοι που οδηγήσαμε τον τόπο σε εκλεγμένες νομαρχιακές 
αυτοδιοικήσεις και στην εκλογή νομαρχών. Μην ξεχνάμε για πολλές 
γενιές οι νομάρχες ήσαν διορισμένοι. Τώρα οι νομάρχες είναι εκλεγμένοι 
και κάθε νομός έχει το νομάρχη που θέλει.

Ενα μέσο αποκέντρωσης είναι και η ενίσχυση των δήμων και των 
κοινοτήτων. Γίνεται πολύς λόγος, αυτές τις μέρες, για το πρόγραμμα “I 
Καποδίστριας” επειδή πρόκειται να ψηφισθεί στη Βουλή και υπάρχουν 
αντιδράσεις. Και εγώ θα έλεγα πολύ ελεύθερα σε κάθε καλόπιστο κριτή 
ας πάει να κοιτάξει τις χώρες που έχουν ανάλογους πληθυσμούς με 
μας (το Βέλγιο έχει γύρω στα δέκα εκατομμύρια, η Ολλανδία έχει γύρω 
στα δέκα έξι εκατομμύρια) για να δει αν οι χώρες αυτές έχουν τους 
δήμους και τις κοινότητες που έχουμε τώρα εμείς. Θα διαπιστώσει ότι 
στο Βέλγιο είναι 800 δήμοι όλοι κι όλοι και στην Ολλανδία (δεν ξέρω τον 
ακριβή αριθμό) είναι γύρω στους 500-600 δήμους. Ακόμα και στη Μ. 
Βρετανία με πενήντα εκατομμύρια πληθυσμό οι δήμοι και οι κοινότητες 
είναι πολύ λιγότεροι απ’ ό, τι είναι στην Ελλάδα αυτή τη στιγμή. Είναι 
οφθαλμοφανές ότι αν θέλουμε τοπική αυτοδιοίκηση που να λύνει τα 
τοπικά προβλήματα, πρέπει να κάνουμε δυνατούς δήμους που να έχουν 
πόρους, για να μπορούν να διαχειρίζονται τους πόρους, για να έχουν 
προσωπικό, για να έχουν τα τεχνολογικά μέσα να απαντούν στα 
προβλήματα. Δεν λύνεται το τοπικό πρόβλημα με τον πρόεδρο της 
κοινότητας και τον γραμματέα. Τί να κάνουν ο πρόεδρος της κοινότητας 
και ο γραμματέας; Αυτή είναι τοπική αυτοδιοίκηση που κάθεται στο 
καφενείο και συζητά όλη τη μέρα πολιτικά. Τέτοια τοπική αυτοδιοίκηση 
θέλουμε; Νομίζω, όχι. Πρέπει, λοιπόν, να κάνουμε ισχυρούς δήμους. Και 
το πρόγραμμα “I.Καποδίστριας” θέλει να κάνει ισχυρούς δήμους, να 
συνενώσει τους δήμους. Είχαμε για χρόνια μια πρακτική: Την εθελούσια 
συνένωση δήμων και κοινοτήτων, είχαμε κίνητρα. Και τί έγινε; Εγινε 
τίποτε; Ακούσατε εσείς να γίνει μια μαζική συνένωση δήμων και



κοινοτήτων; Οχι, βέβαια. Τίποτα δεν έγινε. Τίποτα δεν έγινε, γιατί 
υπάρχουν πάρα πολλοί που θεωρούν “άγια” την καρέκλα που κάθονται, 
ενώ θα έπρεπε να θεωρούν άγια τα συμφέροντα των πολιτών και να 
φροντίζουν γι’ αυτά. Πρόκειται να περάσει ο νόμος από τη Βουλή και 
εμείς θα υπερασπίσουμε σθεναρά αυτή τη μεταρρύθμιση.

Και όλα αυτά που λέγονται ότι θα καταργηθούν τα χωριά, ότι θα πρέπει 
να τρέχουν οι κάτοικοι από το ένα χωριό στο άλλο για να κάνουν μία 
αίτηση, ότι θα ταλαιπωρούνται, ότι θα απορροφηθούν οι κοινότητες που 
υπάρχουν και δεν θα υπάρχει πια καμιά δυνατότητα μέσα στην 
κοινότητα αυτή συμμετοχής, όλα αυτά, βεβαίως, είναι να το πω έτσι 
απλά και δυνατά “παραμύθια”. Γιατί δεν έχετε παρά να πάρετε να 
κοιτάξετε το νόμο, να διαπιστώσετε ότι υπάρχουν συμβούλια ή 
εκπροσωπήσεις από κάθε χωριό, από κάθε πρώην κοινότητα. Και 
έχουμε εξασφαλίσει τη συμμετοχή όλων και τη συμμετοχή σε ένα 
σύνολο το οποίο είναι πιο ζωντανό. Κανένας κάτοικος δεν θα χάσει 
διευκολύνσεις, όποιες είναι: ασφαλιστικές, φορολογικές, διοικητικές που 
είχε μέχρι σήμερα, επειδή κατοικούσε σε ένα χωριό. Θέλουμε τους 
δήμους δυνατούς και θέλουμε η τοπική αυτοδιοίκηση να είναι τελικά 
τοπική αυτοδιοίκηση.

Δύο λέξεις και σε ένα άλλο θέμα το οποίο έχει απασχολήσει πολλές 
περιοχές της χώρας: Η Ολυμπιάδα. Λέγεται ότι η Ολυμπιάδα θα 
συγκεντρώσει πάλι πόρους στην Αθήνα. Δεν είναι έτσι. Διότι οι 
Ολυμπιακοί Αγώνες είναι μια ευκαιρία ανάδειξης όλης της χώρας. Είναι 
μια ευκαιρία που θα δώσει τη δυνατότητα να υπάρχει κινητικότητα 
οικονομική σε όλη τη χώρα και επενδύσεις σε όλη τη χώρα. Οι τουρίστες 
που θα έρθουν -και θα έρθουν εκατοντάδες χιλιάδες, εκατομμύρια 
τουρίστες, θα συγκεντρωθούν αποκλειστικά και μόνο στην Αθήνα; Αυτό 
είναι το πιο απτό παράδειγμα για να δούμε ότι δεν πρέπει να φοβόμαστε 
την Ολυμπιάδα, αλλά πρέπει να τη δούμε σαν μια ευκαιρία για ολόκληρη 
τη χώρα, σαν μια ευκαιρία να δείξουμε όλες τις περιοχές της χώρας και 
όλες τις περιφέρειες σε όλο τον κόσμο και να βοηθήσουμε την ανάπτυξη 
σε όλη την Ελλάδα. Αυτό, άλλωστε, θέλουμε. Εμείς θέλουμε την 
ανάπτυξη όλης της χώρας. Εμείς θέλουμε η κάθε περιφέρεια της χώρας 
να έχει τη δυνατότητα, μέσα από τις διαδικασίες της Ολυμπιάδας, να 
αναδειχθεί και να έχει ένα μερίδιο του ωφέλους που θα έχει η χώρα.

. Κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι,
Το ειδικό ενδιαφέρον της Κυβέρνησης για τη Δυτική Μακεδονία, όπως 
είπα πριν, αναδεικνύεται μέσα από πρωτοβουλίες, τις οποίες έχει πάρει 
η Κυβέρνηση μέχρι τώρα.
Στο διάστημα από το 1994 μέχρι το τέλος του 1999 θα έχουν διατεθεί για 
εθνικά και περιφερειακά προγράμματα στη Δυτική Μακεδονία, από 
πόρους του ΚΠΣ, αλλά και μέσω εθνικών πρωτοβουλιών τουλάχιστον 
700 δις δρχ. Πάνω από 700 δις δρχ είναι οι πόροι, τους οποίους



δαπανά η ελληνική πολιτεία για όλη την περιφέρεια. Και βέβαια όλοι οι 
νομοί της περιφέρειας παίρνουν ένα τμήμα αυτών των πόρων. Και στα 
700 δις δρχ δεν συμπεριλαμβάνονται τα ενεργειακά έργα της ΔΕΗ, τα 
οποία γίνονται στην Κοζάνη και στη Φλώρινα. Εχουμε δαπανήσει και 
δαπανούμε ένα ποσό το οποίο ποτέ δεν έχει δαπανηθεί εδώ στην 
περιοχή. Και αυτό πρέπει να το συγκρατούμε. Και ήδη η ελληνική 
Κυβέρνηση βρίσκεται σε διαπραγμάτευση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
για να υπάρξει το Γ'ΚΠΣ, το οποίο θα σημάνει και νέους πόρους για 
ολόκληρη την Ελλάδα και φυσικά για την περιοχή.
Τί θέλουμε να κάνουμε με αυτούς τους πόρους; Ποιοι είναι οι στόχοι
μας;
Πρώτα απ’ όλα είπαμε να σπάσουμε την απομόνωση. Και να σπάσουμε 
την απομόνωση σημαίνει επικοινωνίες. Επικοινωνίες σημαίνει δρόμοι, 
σημαίνει τηλεπικοινωνίες, σημαίνει σιδηροδρομικές γραμμές.

Πρώτος, λοιπόν, στόχος μας είναι ο εκσυγχρονισμός και η ολοκλήρωση 
μεταφορικών και επικοινωνιακών υποδομών εθνικής και τοπικής 
εμβέλειας.

Δεύτερος στόχος μας, επειδή στην Κοζάνη υπάρχει το κέντρο της 
ενέργειας στην Ελλάδα, η διασύνδεση του κέντρου αυτού ενέργειας με 
ολόκληρα τα Βαλκάνια και την Ευρώπη: Η δημιουργία της ενεργειακής 
Εγνατίας (να το εκφράσω έτσι) που δεν αφορά, βέβαια, την Κοζάνη 
μόνο. Γιατί η θετική εξέλιξη σε μία περιοχή από την ευρύτερη περιοχή 
έχει και αντίκτυπο, βέβαια, και στις άλλες περιοχές.

Τρίτο σημείο είναι η ουσιαστική βελτίωση των υποδομών του 
περιβάλλοντος, η καλύτερη διαχείριση και αξιοποίηση του 
περιβάλλοντος και η αισθητή αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των 
κατοίκων.

Και τέταρτο σημείο είναι η στήριξη και ανάπτυξη όλων των 
παραγωγικών τομέων για την άμβλυνση των ανισοτήτων και τη μείωση 
των αντιθέσεων στην περιοχή.

Πρώτα απ’ όλα, να σπάσουμε την απομόνωση με τις επικοινωνίες.
Το δεύτερο είναι να αναπτύξουμε το ενεργειακό κέντρο ως κέντρο μιας 
πολύ ευρύτερης περιοχής.
Τρίτο σημείο να βελτιώσουμε το περιβάλλον και τις συνθήκες ποιότητας 
ζωής.
Και τέταρτο σημείο να βελτιώσουμε την παραγωγική υποδομή, να 
ενισχύσουμε τη γεωργία, τη βιοτεχνία, τη βιομηχανία. Να υπάρχει ένα 
παραγωγικό υπόβαθρο, το οποίο θα στηρίξει την απασχόληση και τη 
ζωή στην περιοχή.



Θέλω, επίσης, να αναφέρω ένα σημείο που έθιξαν ο νομάρχης και το 
νομαρχιακό συμβούλιο: Είναι το θέμα της ασφάλειας, το οποίο έχει 
ασφαλώς σχέση και με την ποιότητα ζωής. Εμείς θέλουμε να 
προστατευθούν οι κάτοικοι και οι περιουσίες τους στους ακριτικούς 
νομούς της Δυτικής Μακεδονίας από την είσοδο λαθρομεταναστών. Και 
γι’ αυτό έχουμε ενισχύσει τις αστυνομικές διευθύνσεις με μεταβατικά 
αποσπάσματα και τις έχουμε επίσης εφοδιάσει με σύγχρονο εξοπλισμό. 
Επίσης, η συνοριακή φρουρά των Ενόπλων Δυνάμεων ενισχύθηκε με 
ειδικές δυνάμεις και πιστεύω ότι έχουμε βελτιώσει, κατά πολύ, την 
ασφάλεια στην περιοχή. Πουθενά αλλού στην Ελλάδα δεν υπάρχει τόση 
Αστυνομία όσο υπάρχει κατά μήκος αυτών των συνόρων. Και 
επαναλαμβάνω: και με ελικόπτερα και με τις ειδικές δυνάμεις του 
στρατού βοηθούμε το αστυνομικό έργο.
Ο κ. Τσοχατζόπουλος και ο κ. Ρωμαίος είναι εδώ μαζί στο κλιμάκιο και 
σήμερα το απόγευμα είχαν σύσκεψη, εδώ στη νομαρχία, με τις 
στρατιωτικές και αστυνομικές αρχές για να εξετάσουν ακριβώς πώς 
μπορούμε να βελτιώσουμε ακόμα καλύτερα την κατάσταση.

Εχουμε, λοιπόν, στους άξονες δράσεις μας:
Πρώτα απ’ όλα ένα σημείο, το οποίο έχει μεγάλη σημασία και 
αναφέρεται από όλους εσάς, είναι το αεροδρόμιο της Καστοριάς. Το 
αεροδρόμιο της Καστοριάς είναι στις πρώτες προτεραιότητές μας. Θα 
προωθήσουμε τα έργα φωτοσήμανσης και την επέκταση του 
αεροδιαδρόμου και θα εξασφαλίσουμε συνθήκες τέτοιες, ώστε το 
αεροδρόμιο της Καστοριάς να ανταποκρίνεται στις διεθνείς 
προδιαγραφές και έτσι θα βοηθήσουμε και την ανάπτυξη των 
δραστηριοτήτων της περιοχής και ιδιαίτερα της γουνοποιίας. Για το 
αεροδρόμιο της Καστοριάς υπάρχουν οι πόροι, υπάρχει το σχέδιο. Οι 
πόροι διατίθενται, το έργο προχωρεί.

Σε- σχέση τώρα με την Εγνατία:
Η Εγνατία, επίσης, προχωρεί. Ημουν σε μια συζήτηση στο νομαρχιακό 
συμβούλιο και κάποιος από τα μέλη του νομαρχιακού συμβουλίου 
εξέφρασε την αμφιβολία του για το έργο. Και αυτές τις αμφιβολίες, τις 
έχω ακούσει σε πολλές περιοχές της χώρας. Η Εγνατία μοιάζει σαν μία 
μαγική εικόνα, που όλο αναφέρεται, αλλά δεν μπορούμε ποτέ να τη 
δούμε. Αλλά, φίλες και φίλοι, δεν μπορείτε να τη δείτε, γιατί δεν 
κατασκευάζεται μέσα στην Καστοριά ή δεν κατασκευάζεται μέσα σε 
κανένα χωριό. Κατασκευάζεται, όμως,· η Εγνατία. Και αν κάποιοι θέλουν 
να κάνουν τον κόπο, δεν έχουν παρά να πάρουν από τις υπηρεσίες της 
περιφέρειας πού ακριβώς περνάει η Εγνατία και να πάνε να δούν τα 
έργα που γίνονται. Σήμερα το πρωί πήγα και εξέτασα ένα τμήμα της 
Εγνατίας, το οποίο είναι ήδη ασφαλτοστρωμένο. Τί σημαίνει αυτό; 
Σημαίνει ότι του χρόνου θα είναι έτοιμη; Οχι, βέβαια. Διότι αυτό είναι ένα 
τεράστιο έργο. Ενα πρωτόγνωρο έργο και σε μία περιοχή, που δεν 
γνώρισε ποτέ ανάλογα έργα. Και δεν υπάρχει εμπειρία στην Ελλάδα για



ανάλογα έργα. Δεν υπάρχουν τα στοιχεία, τα δεδομένα τα οποία θα 
επιτρέψουν πολύ γρήγορα και απλά να γίνει το έργο. Εχετε κοιτάξει έναν 
χάρτη; Υπάρχει στο χάρτη, αν δείτε, κανείς δρόμος μεγάλος, 
σημαντικός, ο οποίος ξεκινά από τη Δυτική Ελλάδα και φθάνει στην 
Ανατολική Ελλάδα ή και αντίστροφα; Ο περίφημος δρόμος Αρτας- 
Τρικάλων ή Αρτας-Καρδίτσας είναι δρόμος που φτιάχνεται χρόνια και 
συναντά και εκεί τεράστιες δυσκολίες. Και ο μόνος δρόμος είναι ένας 
δρόμος από το Μέτσοβο, την Κατάρα, ο οποίος ξέρουμε ότι και αυτός 
είναι πολύ δύσκολος. Λοιπόν, δεν είναι εύκολο να γίνει το έργο από τη 
μια μέρα στην άλλη. Το έργο γίνεται όμως. Και εκείνο που ενδιαφέρει 
την περιοχή, είναι η εξέλιξη στην Καστανιά, έχει προχωρήσει σημαντικά 
και πιστεύω ότι πολύ σύντομα θα αρχίσουν οι εργασίες.
Αλλά πέρα από την Εγνατία και ο κάθετος άξονας Σιάτιστας - 
Κρυσταλλοπηγής είναι μέσα στα έργα που σχεδιάζονται και προχωρούν. 
Με την κατασκευή της Εγνατίας και του κάθετου άξονα Σιάτιστας - 
Κρυσταλλοπηγής, η οικονομία του νομού εντάσσεται ευκολότερα στην 
υπόλοιπη χώρα και στα διευρωπαϊκά δίκτυα.
Τα παραπάνω έργα, σε συνδυασμό με την εθνική οδό Επταχωρίου- 
Πευκοφύτου-Νεστορίου και την εθνική οδό Βογατσικού-Νεαπόλεως και 
ένα σύνολο 48 δρόμων στο εσωτερικό δίκτυο, πιστεύω ότι περιορίζουν', 
κατά πολύ, τις δυσκολίες πρόσβασης στους όμορους νομούς και τις 
δυσκολίες πρόσβασης στις ορεινές περιοχές.

Θέλω τώρα να τονίσω τον εκσυγχρονισμό των τηλεπικοινωνιών: 
Προχωρήσαμε ένα τεράστιο πρόγραμμα για τον εκσυγχρονισμό των 
τηλεπικοινωνιών, που συμπεριλαμβάνει την τοποθέτηση 10000 
ψηφιακών τηλεφωνικών παροχών, τη λειτουργία τριών συστημάτων 
ασυρματικών ραδιοδικτύων και την εγκατάσταση οπτικής ίνας που 
συνδέει το νομό με την υπόλοιπη Ελλάδα. Γιατί μία σύγχρονη 
επιχειρηματική δραστηριότητα χρειάζεται άμεση επικοινωνία. Δεν 
μπορείς να κάνεις δουλειές, αν με τα παλιά συστήματα τηλεπικοινωνίας 
περιμένεις πέντε, δέκα λεπτά, ένα τέταρτο να πιάσεις γραμμή. Και με τις 
ψηφιακές παροχές που έχουν εγκατασταθεί, δεν υπάρχει πια αυτή η 
δυσκολία και είναι ευκολότατο, εδώ από το νομό, να επικοινωνήσεις με 
τη Ν. Υόρκη ή τη Μόσχα. Αυτή είναι η βασική προϋπόθεση για να γίνουν 
και δουλειές.

Ας έρθω τώρα και στο θέμα της γουνοποιοίας:
Η βιοτεχνία της γούνας, με την παράδοση αιώνων στη Δυτική 
Μακεδονία, στην Καστοριά και Σιάτιστα, αποτέλεσε την πλέον σημαντική 
οικονομική δραστηριότητα για τον τόπο αυτό τις τελευταίες δεκαετίες. 
Αποτέλεσε τον πλέον σημαντικό παράγοντα για την ανάπτυξη της 
τοπικής οικονομίας και παρά τη βαθιά και παρατεινόμενη κρίση της 
διεθνούς αγοράς από το τέλος της δεκαετίας του ’80 (κρίση που είχε ως 
αποτέλεσμα την ραγδαία συρρίκνωση των αγορών της Δύσης, με 
συνέπεια το «κλείσιμο» ακόμη ισχυρότερων κέντρων γούνας όπως η



Φραγκφούρτη ή ακόμα και η Νέα Υόρκη) εξακολουθεί να αποτελεί και 
σήμερα την οικονομική δραστηριότητα από την οποία εξαρτάται 
ουσιαστικά η επιβίωση της ακριτικής αυτής περιοχής, αφού εξακολουθεί 
σε 3.000 επιχειρήσεις να απασχολεί περισσότερα από 15.000 εργατικά 
χέρια.
Η έλλειψη καθετοποίησης στον τομέα της γουνοποιίας και η ανυπαρξία 
υποδομών επί σειρά ετών δημιούργησε σοβαρά προβλήματα στο 
συναλλαγματοφόρο αυτό κλάδο και κατ’ επέκταση στην οικονομία του 
Νομού, ιδιαίτερα την περίοδο που εμφανίστηκε κρίση του κλάδου 
διεθνώς.
Σήμερα διαμορφώνονται νέες συνθήκες μετά τις αλλαγές που 
συντελέστηκαν και συντελούνται στα οικονομικά και κοινωνικά 
συστήματα των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης και της πρώην 
Σοβιετικής Ενωσης. Αλλαγές που οδηγούν μεταξύ άλλων στο άνοιγμα 
των οικονομιών των χωρών αυτών στις διεθνείς επενδύσεις, αλλαγές 
που απελευθερώνουν παραγωγικές δυνάμεις, δημιουργούν δυνατότητες 
συνεργασιών καθώς και ανταγωνιστικής διείσδυσης στις νέες και 
διαμορφούμενες αγορές.
Μια νέα αγορά-πρόκληση εκατοντάδων εκατομμυρίων εν δυνάμει 
καταναλωτών ανοίγει για τα προϊόντα της δικής μας γουνοποιίας από τις 
χώρες της Βαλτικής έως το Καζακστάν.

- Η αξιοποίηση αυτών των νέων ελπιδοφόρων δεδομένων ωστόσο 
εξαρτάται από δύο προϋποθέσεις:

Η πρώτη είναι η εξασφάλιση από πλευράς της πολιτείας της 
απαραίτητης υποδομής καθώς και του απαραίτητου πλαισίου θεσμών 
που εξασφαλίζουν στην παραγωγική δραστηριότητα όλα εκείνα που 
είναι απαραίτητα για τον εκσυγχρονισμό της και την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας των προϊόντων.

Προς την κατεύθυνση αυτή αναλάβαμε ως πολιτεία την τελευταία 
τριετία σημαντικές πρωτοβουλίες, όπως:
1.Η παράδοση του Δημοπρατηρίου - Εκθετηρίου, του μεγαλύτερου 

αναπτυξιακού έργου που έγινε ποτέ για την γουνοποιία.
2 .0  εκσυγχρονισμός και η βελτίωση των εγκαταστάσεων του 

αερολιμένα.
3. Ο εκσυγχρονισμός των τηλεπικοινωνιών στο Νομό Καστοριάς με την 

εφαρμογή ενός γιγαντιαίου προγράμματος που συμπεριέλαβε την 
τοποθέτηση 10.000 ψηφιακών τηλεφωνικών παροχών, την λειτουργία 
τριών Συστημάτων Ασυρματικών Ραδιοδικτύων, την εγκατάσταση 
«οπτικής ίνας» που μας συνδέει με Υην υπόλοιπη Ελλάδα.

4. Η ένταξη της Καστοριάς στις «φθίνουσες περιοχές».
5. Η δημιουργία γραφείου του Οργανισμού Προώθησης Εξαγωγών 

(ΟΠΕ) στην Καστοριά, που έχει αρχίσει ήδη να λειτουργεί.
6. Η δημιουργία του Μουσείου Γούνας.
7. Η λειτουργία του Πολυϊατρείου του ΙΚΑ.
8. Η χρηματοδότηση κατασκευής 240 νέων εργατικών κατοικιών.



9. Η ίδρυση του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (ΤΕΙ) με Τμήμα 
Διεθνούς Εμπορίου στην Καστοριά, που αναμένεται να παίξει 
καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη της περιοχής και ιδιαίτερα του 
κλάδου της γουνοποιίας με την παραγωγή υψηλής στάθμης 
στελεχών.

Επιδίωξη και στόχος της Κυβέρνησης είναι να στηριχθεί η 
γουνοποιία, να ενισχυθούν τα συγκριτικά πλεονεκτήματα ενός 
παραγωγικού κλάδου δυναμικού που απασχολεί τόσες χιλιάδες 
εργαζόμενους. Να στηριχθεί ένας κλάδος παραγωγής που παράγει 
προϊόντα τα οποία δεν συσσωρεύονται αδιάθετα στην ελληνική αγορά 
(όπως τόσα άλλα) αλλά εξάγονται προσκομίζοντας στην εθνική 
οικονομία συνάλλαγμα εκατοντάδων εκατομμυρίων δολαρίων ετησίως.

ΓΓ αυτό πέραν των όσων έγιναν προχωράμε σε Εργα όπως:

η βελτίωση λειτουργίας και ανάπτυξης δραστηριοτήτων του 
κλαδικού Ινστιτούτου Κέντρου Ελληνικής Γούνας, προϋπολογισμού 
671,7 εκατ. δραχμών, για τη βελτίωση της υλικοτεχνικής υποδομής 
και παροχής υπηρεσιών εκσυγχρονισμού προς τον κλάδο.

* η δημιουργία φορέα πιστοποίησης ποιότητας προϊόντων γούνας.

* το Εργαστήριο Τυποποίησης Κέντρου Γούνας Καστοριάς, 
προϋπολογισμού 122 εκατ. δραχμών

* Η δημιουργία Κέντρου Σχεδίασης γουναρικών
* Η δημιουργία Τράπεζας Πληροφοριών

Η κεντρική κουζίνα παραγωγής ζωοτροφών γουνοφόρων ζώων, 
προϋπολογισμού 900 εκατ. δραχμών. Εργο που καθετοποιεί την 
παραγωγή προϊόντων γουνοποιίας, μειώνει δραστικά το κόστος 
εκτροφής και καθιστά τον κλάδα ανταγωνιστικό.

* ανάπτυξη διασυνοριακής συνεργασίας στον κλάδο της γούνας.
Η δεύτερη προϋπόθεση για να αξιοποιηθούν τα νέα δεδομένα, να 

αξϊοποιηθούν οι νέες αγορές των ανατολικών χωρών παράλληλα με τις 
παραδοσιακές της Δύσης, αφορά όλους όσους δραστηριοποιούνται 
στον κλάδο της γουνοποιίας. Η προϋπόθεση αυτή δεν είναι άλλη από 
την ανάγκη ν’ αντιληφθούν όλοι ότι πρέπει να εκσυγχρονισθούν οι 
τρόποι οργάνωσης της παραγωγής και εμπορίας. Να αλλάξουν 
συνήθειες και νοοτροπίες δεκαετιών που σήμερα είναι πλέον 
ξεπερασμένες καθώς η παγκοσμιοποίηση της αγοράς σημαίνει μεταξύ 
άλλων και έντονα ανταγωνιστικές συνθήκες.

Είναι ανάγκη ν’ αντιληφθούμε όλοι ότι η διαδικασία της οικονομικής 
ανάπτυξης που στηριζόταν κατά κύριο λόγο στη λογική επιδοτούμενου 
προστατευτισμού έχει φθάσει στα όριά της.

- Σύγχρονη οργάνωση , υψηλή παραγωγικότητα, υψηλή ποιότητα , 
επώνυμο προϊόν, σωστά οργανωμένο εμπορικό δίκτυο, συνεργασία, 
αξιοποίηση του νέου θεσμικού πλαισίου που δημιουργείται ( όπως π.χ. 
εταιρίες Διεθνούς Εμπορίου), που θα επιτρέψει και ικανοποιητικές



αμοιβές στους εργαζομένους για να μην οδηγούνται στην εξαθλίωση και 
άρα στη μείωση της παραγωγικότητάς τους, είναι τα χαρακτηριστικά για 
κάθε κλάδο που φιλοδοξεί να έχει όχι μόνο ένα εφήμερο παρόν αλλά και 
ένα σίγουρο και καλύτερο μέλλον.

- Η Γουνοποιία μπορεί και πρέπει να έχει αυτό το μέλλον μέσα 
από τη στενή συνεργασία και τον συνδυασμό ενεργειών πολιτείας και 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας.

Πρωτογενής Τομέας
Η πληθυσμιακή θωράκιση των παραμεθορίων περιοχών, αλλά και η 
διατήρηση εναλλακτικών μορφών απασχόλησης, οδηγούν το σχεδίασμά 
σε μέτρα για αποδοτικότερες αγροτικές εκμεταλλεύσεις.
Σήμερα στο Νομό Καστοριάς υλοποιούνται μαζί με το φράγμα του 
Βράχου, που βρίσκεται στο στάδιο της δημοπράτησης, άλλα 10 
αρδευτικά φράγματα συνολικού προϋπολογισμού 6 δις.
Τα παραπάνω σε συνδυασμό με έργα αναδασμού, μέτρα για την 
κτηνοτροφία, τη βελτίωση - προστασία και ορθολογική εκμετάλλευση των 
πλούσιων δασών της περιοχής διαμορφώνουν νέες προοπτικές στον 
πρωτογενή τομέα. Η αγροτική πολιτική που εφαρμόζουμε ενισχύει το νέο 
αγρότη. Τονώνει τις αγροτικές επενδύσεις. Εκπαιδεύει το νέο αγρότη και 
παράλληλα εξασφαλίζει στον αγρότη τη σιγουριά της τρίτης ηλικίας, με τη 
μετατροπή του ΟΓΑ σε Ταμείο κύριας ασφάλισης. Είναι ιδιαίτερα σημαντική 
η κοινωνική πολιτική του αγροτικού τομέα - η μείωση των συντελεστών 
κόστους στην αγροτική κατοικία και στην αγροτική εργασία. Ολοκληρώσαμε 
τις δύο πρώτες φάσεις κατάρτισης του Μητρώου Αγροτών. Στηρίζουμε το 
ρόλο των συνεταιρισμών ως επιχειρηματικών οργανώσεων. 2,7 τρις από 
σύνολο της χώρας τροφοδοτούν παρεμβάσεις στον αγροτικό τομέα.

Τουρισμός
Η αναβάθμιση των μεταφορικών και επικοινωνιακών υποδομών 

δημιουργεί νέες δυνατότητες τουριστικής ανάπτυξης.
Οι νέες δράσεις είναι:
Η ολοκληρωμένη παρέμβαση στο Γράμμο προϋπολογισμού 2 δις δρχ.
Η αναβάθμιση της λίμνης της Καστοριάς και όλης της παραλίμνιας 
ζώνης προϋπολογισμού 4,7 δις δρχ.
Η ανάδειξη και αξιοποίηση των αρχαιολογικών χώρων του Νομού, ως 
κέντρων ανάπτυξης από τα Ρωμαϊκά και Βυζαντινά χρόνια με έργα 
προϋπολογισμού 2 δις δρχ., καθώς και η αξιοποίηση του λιμναίου 
οικισμού στο Δισπηλιό και του απολιθωμένου δάσους.
Ειδικότερα για τη λίμνη της Καστοριάς η ολοκλήρωση του αποχετευτικού 
δικτύου, τόσο της πόλης, όσο και των παραλιμνίων Κοινοτήτων 
οδήγησαν σε ταχεία εξυγίανση της λίμνης.
Με την τριτοβάθμια επεξεργασία του βιολογικού καθαρισμού Καστοριάς 
εξασφαλίζεται οριστικά η προστασία του υδάτινου δυναμικού της 
περιοχής.



Στα παραπάνω συμβάλλουν τα έργα αποχέτευσης στο Αργος Ορεστικό 
και στο Μανιάκι.
Σημαντική περιβαλλοντική παρέμβαση αποτελεί η ολοκληρωμένη 
διαχείριση απορριμμάτων Δ. Μακεδονίας που καλύπτει και το Νομό 
Καστοριάς.
Από τον τομέα υδρεύσεων ενδεικτικά αναφέρουμε την ύδρευση του 
Δήμου Καστοριάς από τις πηγές Κορομηλιάς, έργο που έχει 
ολοκληρωθεί προϋπολογισμού 1,1 δις δραχμ.

ΥΓΕΙΑ
Στο Νοσοκομείο Καστοριάς συνεχίζονται οι εργασίες ανακαίνισης, ενώ 
ολοκληρώνεται η μελέτη της νέας πτέρυγας του Νοσοκομείου.
Ο Νομός θα καλύπτεται πλήρως, όπως και οι άλλοι Νομού της 
Περιφέρειας, από το κέντρο άμεσης βοήθειας.
Το κέντρο αποθεραπείας, αποκατάστασης και κοινωνικής υποστήριξης 
ΑΜΕΑ στο Αργος Ορεστικό προϋπολογισμού 1,8 δις δρχ., θα είναι 
έτοιμο για δημοπράτηση στις αρχές του 1998.
Υλοποιείται πρόγραμμα προληπτικής ιατρικής για τους κατοίκους των 
απομεμακρυσμένων περιοχών.

ΠΑΙΔΕΙΑ
Στον Τομέα Υποδομών Εκπαίδευσης έχει ήδη υλοποιηθεί ένας 

σημαντικός αριθμός έργων στην Α’ βάθμια και Β’ βάθμια εκπαίδευση με 
τα οποία έχουν βελτιωθεί οι όροι λειτουργίας των σχολικών μονάδων και 
έχει μπει τέλος στη διπλή βάρδια στα σχολεία του Νομού. Ιδρύθηκε και 
λειτουργεί με ιδιαίτερη επιτυχία το Περιφερειακό Κέντρο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης.

ΣΕΙΣΜΟΙ
Οι σεισμοί του Μαϊου του 1985 δημιούργησαν προβλήματα και σε 
περιοχές του Νομού Καστοριάς. Το ειδικό πρόγραμμα ανασυγκρότησης 
για το Νομό Καστοριάς ύψους 5 δις δρχ. που ήδη υλοποιείται λειτουργεί 
συμπληρωματικά με τα άλλα αναπτυξιακά προγράμματα που 
εκτελούνται στο Νομό.

Μ’ όλη αυτή τη δέσμη μέτρων και το πρόγραμμα των έργων μια νέα 
εποχή ελπίδας και δημιουργίας αρχίζει στο Νομό Καστοριάς. Η 
Καστοριά βγαίνει από την απομόνωση, ανοίγει δρόμους επικοινωνίας με 
όλη τη χώρα, με τα Βαλκάνια, με την Ευρώπη. Η Ελλάδα αλλάζει όψη. 
Αυτή είναι μια κουβέντα, που θα σκεφθούν μερικοί ότι είναι ίσως 
υπερβολική. Οταν όμως τελειώσει η Εγνατία Οδός, όταν θα έχουν γίνει 
οι κάθετοι άξονες, όταν θα έχουν επεκταθεί τα σιδηροδρομικά δίκτυα, 
δεν θα είναι, βέβαια, η Ελλάδα και φυσικά η Βόρειος Ελλάδα, καθώς και 
η περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας αυτό που είναι σήμερα. Η 
Καστοριά, η Δυτική Μακεδονία θα έχει ήδη βγει από την απομόνωση, θα



έχει ανοίξει δρόμους επικοινωνίας με όλη τη χώρα, με τα Βαλκάνια και 
την Ευρώπη.
Η αλλαγή έρχεται, πολλές φορές, χωρίς να το καταλάβουμε. Και η 
αλλαγή είναι σημαντική, όπως για παράδειγμα στις τηλεπικοινωνίες. Για 
θυμηθείτε, χρόνια πριν, πόσο έπρεπε να περιμένει κανείς για ένα 
τηλέφωνο, πόσο δεν λειτουργούσαν τα τηλέφωνα, πόσο δύσκολο 
μάλλον ήταν να λειτουργήσει το τηλέφωνο και πώς με τις ρυθμίσεις 
αυτές, τις υποδομές που έγιναν, η εικόνα σε πολλά μέρη της Ελλάδος, 
αλλού όχι ακόμα, είναι τελείως διαφορετική.

Θα είναι τελείως διαφορετική η εικόνα της Ελλάδος το 2000 χάρις στα 
μεγάλα έργα υποδομής που βρίσκονται σε εξέλιξη.
Εμείς ήρθαμε εδώ για να ελέγξουμε την πορεία αυτών των έργων, να 
εγγυηθούμε την ολοκλήρωσή τους, να συζητήσουμε την αξιοποίηση των 
νέων ευκαιριών που παρουσιάζονται, να ακούσουμε τί σας απασχολεί 
και να δούμε τί πρέπει να συμπληρώσουμε, σε ποιά κατεύθυνση πρέπει 
να πάμε.

Πιστεύω ότι οικοδομείται, με τον τρόπο αυτό, μια σχέση εμπιστοσύνης 
ανάμεσα στην Κυβέρνηση, στις παραγωγικές δυνάμεις, στην περιφέρεια. 
Εμείς θέλουμε η περιφέρεια να είναι ισχυρή. Γιατί ειπώθηκε από 
κάποιους που μίλησα πριν ότι η Ελλάδα δεν είναι μόνο Αθήνα. “Η 
Ελλάδα δεν είναι μόνο Αθήνα” είναι ένα σύνθημα, ένα “σλόγκαν” το 
οποίο χρησιμοποίησα εγώ ως Υπουργός Γεωργίας για να παρουσιάσω 
εκπομπές του Υπουργείου Γεωργίας και να δείξω τί γίνεται εκτός από 
την Αθήνα. Γιατί η Κυβέρνηση πιστεύει ακράδαντα ότι η Ελλάδα δεν 
είναι μόνο Αθήνα, ότι η Ελλάδα είναι πολύ-πολύ περισσότερο από την 
Αθήνα και πρέπει σε ολόκληρη τη χώρα να υπάρχει ανάπτυξη, σε 
ολόκληρη τη χώρα να υπάρχει σημαντική πρόοδος. Ετσι μονάχα θα 
μπορέσει ο τόπος μας, η Ελλάδα, να παίξει ρόλο στα Βαλκάνια, να 
παίξει ρόλο στην Ευρώπη. Ετσι μονάχα θα έχει φωνή, θα έχει κύρος.

Και είμαι βέβαιος ότι αν προσπαθήσουμε μαζί τα επόμενα χρόνια, η 
Ελλάδα θα γίνει ισχυρή, η περιφέρεια θα γίνει ισχυρή, η Ελλάδα θα έχει 
φωνή και παρουσία. Θα είναι μια άλλη Ελλάδα”.


